



# 患上罕见病，她全身换血14次

血浆置换29270毫升，市一院血液内科成功救治血栓性血小板减少性紫癜患者

本报记者 康宇 通讯员 周静

“

5日上午，在济宁市第一人民医院血液内科，48岁的钟女士正在接受血浆置换。而像她这样的全身“大换血”，在过去的31天里，她已经历了14次，血浆置换共计29270ml，至少需要290余人无偿献血才能保证她的血浆供应……

## 小小牙龈出血，牵出百万分之一“怪病”

“医生把我从‘鬼门关’里拉了回来，我真的非常感谢他们。”钟女士是济宁市第一人民医院血液内科的一名患者，因为牙龈出血，全身出现广泛的“出血点及瘀斑”，月经量明显增多，在家人的陪同下来到医院就诊。

“患者已出现了重度溶血、皮肤出血及肾功能不全等危重症状，血小板仅剩下 $4 \times 10^9/L$ ！”血液内科主任医师孙忠亮给钟女士进行了详细的检查，确诊其为血栓性血小板减少性紫癜。健康人的血小板至少维持 $125\sim350 \times 10^9/L$ 之间，患者当时情况已经十分危急，随时有生命危险。

“我们做医生的，都很少见过这种病。”孙忠亮坦言，血栓性血小板减少性紫癜英文简称TTP，为一种罕见的血栓性血管病。根据流行病学统

计，发病率约为百万分之一，死亡率更是高达80%~90%。“这个病非常罕见、凶险，随时可能致命。”孙忠亮形象地向记者介绍，患者体内形成了广泛的微血栓，好似细沙般分布全身，可引起颅内血管栓塞、内脏和皮肤粘膜出血，需立即采取治疗。

经过和家属沟通，当天就决定对患者进行血浆置换治疗，就是用健康人的血液置换掉病人体内致病的血液，达到快速改善症状的目的。“这是目前最直接最有效的治疗手段，血浆置换后能够达到完全治愈的目的。”孙忠亮说。

## 紧急调配血浆 14次大换血抢回一命

AB型RH阳性！大量的血浆对与患者来说十分迫切，济宁降雪，天寒地冻，处于无偿献血的低迷期，钟女士的特殊血型让本就紧张的血浆血源



▲孙忠亮为患者进行血浆置换。本报记者 康宇 摄

“雪上加霜”……

输血科主任孙辉得知此消息后非常焦急，立即请求济宁市中心血站领导协调解决。得知情况，济宁市中心血战立即启动应急预案，协调多家外地血站一次次的进行血液调配。“血液调配是有严格流程的，新的血液到来，还要对血源质量再次进行检测，待合格后发送至医院输血科，严格保障用血安全。”孙辉说。

在随后的30余天里，钟女

士先后14次接受血浆置换，每次光血浆就要用掉2000多毫升，血浆置换共计29270ml，至少需要AB型RH阳性血290余人次无偿献血才能保证她的血浆供应……

在一个月里，输血科人员一直密切关注患者病情，及时与临床、血站沟通联系满足抢救患者需要。从每天一次到两天一次，再到一周一次，钟女士的血浆置换间隔时间越来越长，血浆需求量渐渐降

▼输血科紧急调配血浆，为患者生命续航。本报记者 康宇 摄

低，终于扛过了血浆需求的紧期，患者的血小板从 $4 \times 10^9$ 提升到 $180 \times 10^9$ ，脸色也渐渐红润起来，经过治疗，目前钟女士已康复出院。



扫码看图集。

## 关爱口腔



1月初，梁山县疾控中心联合县教体局、县人民医院、县中医院组织开展口腔健康流行病学调查工作，共完成口腔健康检查和问卷调查376人。为采取针对性的干预措施、改善口腔健康提供了基础和保障。

本报通讯员 党蕾 陈锐 摄



## 杨店医院微创手术 既方便又省钱

本报济宁1月8日讯(通讯员 张格红)

年门诊接诊量3000余人次，手术400多例，年收入达100万……这是汶上杨店医院外科团队2017年的成绩单。

随着人们对医疗服务的需求逐渐增加，作为医院重点发展科室，在科主任解西虎的带领下，奔着“做一台手术，治疗一个患者，立一个口碑”的宗旨，凭着过硬的技术和良好的质量信誉，科室综合实力稳步上升。

科学技术的日新月异，“微创”这一概念已深入外科手术的各个领域。监控系统不仅限于内窥镜，更多是手术介入中。“射频消融术”是借助多种现代化摄影显像技

术，在不开刀、无痛苦的情况下，将手术视野清晰显现，加上“C型臂”和计算机系统的支持，使远程遥控技术成为现实。目前，杨店医院外科已能熟练应用此技术开展“腰椎间盘突出症射频消融术”、“颈椎间盘射频消融术”及微创治疗“腹股沟疝”、“阑尾炎”、“大隐静脉曲张”及各种疼痛的治疗。

随着科室的不断发展壮大，医院新增现代化层流手术室两间，电动手术台及麻醉呼吸机各一台，还新增射频治疗仪、C型臂、臭氧治疗仪等现代化微创大型仪器。给手术顺利开展和安全创造了良好的条件，深得患者好评。

## 邹城多部门协作整顿医疗秩序 村医“异地”无证执业被查处

即停止执业活动。

执法人员在联合执法中发现，在邹城市区东昇五巷某车库内有人开展诊疗活动。该诊疗场所内不仅摆放有药品，还有听诊器、血压计等诊疗用具和一次性输液器等医疗垃圾，其中一位女性患者正在输液。通过现场检查询问，未见到该场所的《医疗机构执业许可证》，当事人崔某某也承认自己是无《医疗机构执业许可证》开展诊疗活动。

经调查，崔某某是邹城

市某村卫生室的乡村医生，他在未取得《医疗机构执业许可证》的情况下在市区擅自执业。按照《乡村医生从业管理条例》的规定，乡村医生只能是在村级卫生机构从事医疗预防保健工作，他们并不具备《中华人民共和国执业医师法》规定的执业资格。

根据现场取证和《医疗机构管理条例》，邹城市卫计局责令崔某某立即停止执业活动，并随后给予了当事人罚款人民币4000元的行政处罚。

本报济宁1月8日讯(记者 李锡巍 通讯员 孔繁涛) 由于利益驱使，乡村医生放弃合法行医而“进城”非法行医。日前，邹城查处非法开展诊疗活动的村医崔某某，给予罚款人民币4000元的行政处罚，并责令其立